

VITA A FARMINGTON TERVRŐL

Az Association of Research Libraries (ARL) ülése.

Az Association of Research Libraries 1959. jan. 26.-án Chicagóban tartott 52. ülésén főként a Farmington Terv eddigi eredményeivel foglalkozott. Az ALA, National Science Foundation és a Central Intelligence Agency képviselőinek részvételével tartott külön megbeszélésen megállapították, hogy a Farmington Terv működésének első 10 esztendőjéről készült jelentés szerint a tudományos könyvek gyűjtőkörök szerinti beszerzésének eddigi gyakorlata bizonyos vonatkozásban előnyösnek, más tekintetben azonban hátrányosnak bizonyult. Ennek alapján a további teendők tekintetében az Association of Research Libraries egyhanguan az alábbi javaslatokat fogadta el:

1./ A nagyszabású tudományos beszerzések irányítása és egyeztetése továbbra is az Association of Research Libraries utmutatása szerint történjék.

2./ A jövőben még inkább kell arra törekedni, hogy a tudományos szempontból fontos kurrens könyvtári anyag a világ minden részéből beszerezhető legyen.

3./ A Farmington Terv Bizottságot különálló szervvé kell alakítani; a jövőben ezt a Bizottságot a tudományos könyvek beszerzése terén az Association of Research Libraries helyett működő központi bizottságként kell tekinteni. A bizottságot megfelelő személyzettel kell ellátni, hogy munkáját elláthassa. Fel kell hatalmazni arra, hogy a szükségnek megfelelően albizottságok és külső tagok útján működhesseék. Ez a bizottság fog összekötő szervként szerepelni valamennyi tudományos, nevelésügyi és kormány szerv között. Működése ki fog terjedni a szükségletek megállapítására, a tervek felülvizsgálására, s a tervek végrehajtásának ellenőrzésére és elemzésére.

4./ Az Association of Research Libraries-nek megfelelő anyagi alap előteremtéséről kö

részére titkári és kutató személyzetet lehessen alkalmazni.

5./ A Farmington Tervnek főként a Nyugat-Európában alkalmazott működési formáját kell a beszámoló jelentésben javasolt módon átalakítani. Az innen történő beszerzést rugalmasabban és decentralizáltabban kell megvalósítani. A Nyugat-Európai beszerzések eszközzésére külön albizottság felállítása kívánatos.

6./ A jelentésekben foglalt javaslatok figyelembevételével a világ többi részéről történő beszerzéseknek is rugalmasabb módon kell végbemenniük.

7./ Az idegen nyelvű folyóiratok szélesebb körű és rendszeresebb beszerzési akcióját megelőzően a Farmington Terv Bizottságnak - a jelentésben foglalt javaslatok figyelembevételével - főként a humán-, a társadalomtudományok és a műszaki tudományok területén, felmérő vizsgálatokat kell végeznie az amerikai könyvtárak állományáról. Ezzel egyidejűen az új folyóiratok mutatványszámainak beszerzését, kiválasztását és számbavételét szolgáló eljárásokat is meg kell javítani.

8./ Figyelemmel kell lenni arra, hogy az amerikai könyvtáraknak a fontosabb kurrens kiadású külföldi könyvekből nagyobb mértékben van duplumokra szükségük.

9./ Az Association of Research Libraries-nek továbbra is tudatosítania kell a megfelelő kormányzervek, nevelésügyi hatóságok és alapok vezetői körében, hogy bár a tudományos könyvek és folyóiratok világszerte történő beszerzésének programja igen költséges vállalkozás, mégis ugyanakkor rendkívül fontos és igen sürgős végrehajtásra váró nemzeti feladat is. A közvetlen és a messzelevű pénzügyi alapnak és a szükséges személyzetnek biztosítása tehát igen fontos nemzeti érdek.

+ + + + +

+ + +

Az Association of Research Libraries ezen az ülésen ezenkívül a tudományos könyvtárakra vonatkozó egész sor problémát is megtárgyalt. Ezek között szerepelt: a fotóköpiákkal kapcsolatban felmerülő szerzői jog kérdése, - a külföldi országok hivatalos lapjairól készült mikrofilmek központi gyűjtésének kérdése, - a szabvány-mikromásolatok kérdése, - az amerikai könyvtárak szlavisztikai forrásainak és a doktori disszertációk mikrofilmezésének kérdése.